



“虎”口脱险 心有余悸

客场拿1分,海港有点“吃力”



赛季最被动的半场球

1比1战平申花赛后,主教练哈维尔和武磊都提及,上海德比的上半场是本队开赛以来过程最好的半场比赛。然而很快,海港于上周六晚在天津遭遇了开赛以来最被动的45分钟。

新赛季前四轮,天津津门虎2胜2平,面对海港他们过往胜少负多,两相叠加,主队憋足一口气要在主场赢球。心里是这么想的,行动上也是这么做的。针对海港的各种特点,津门虎可谓做足了研究,整个上半场,海港甚至一度无法顺利发出球门球……围绕海港两名中卫接门球的习惯,津门虎布置了前场的围抢人员,同时对海港回接的后腰进行跟防,好几次海港都只能简单地摆渡过后快速将球传递至前场。如此一来,增加了中前场几名球员拿球后的失误率,保利尼奥就是“深受其害”的人之一,前45分钟里,津门虎至少不下三次从他脚下断球并直接发动反击。

而在由守转攻一环上,天津津门

虎又针对海港两个边路的身后空当做起文章。在海港的既定套路中,两侧边后卫压上助攻的幅度较大,而一旦前场球员出现主动失误,边路很容易直接暴露在对方面前,此时通常需要中卫和后腰进行补位,而长此以往,因海港两名边后卫本身就年龄较大,所以不利于比赛深入后的发展。从后场到中场,再到边路,津门虎队的队员协防意识强、主动上抢凶狠,即便被海港通过传导找出空当,他们也会主动采取战术犯规打乱海港的节奏,丝毫没有任何拖泥带水,这一点也能看出,全队在备战本场比赛时的细致。

整个上半场,海港显得相当被动,除开场阶段平科传中寻找武磊的那次机会颇具威胁外,没有其他像样的进攻组织,更不用说靠谱的得分机会了。中场休息时,现场的一位安保人员与同事津津有味地用方言聊起了比赛:“今天这场是最有气势的上半场,照这么踢下一场人还得更多……”

阵容厚度优势没体现

终场哨响,遗憾的神情出现在双方球员脸上,也许对海港来说,这1分拿得还有些运气成分,毕竟客观来说,场上表现更好的是主队。联赛踢了五轮,对阵深圳队、沧州雄狮、天津津门虎,三个对手几乎都打出了赛季以来本队的最佳一战,这是巧合吗?

主场对阵深圳队,蒋光大的红牌是一个转折,不过海港却是在领先两球的情况下被扳平,如果没有武磊的绝杀,最后很可能无法拿下胜利。而如果,当时深圳队保守一些,不再踢得那么开放,海港是否能制造绝杀也会是个问号。客场对阵沧州雄狮,上半场领先之后,整个下半场后半段陷入被动,如果不是颜骏凌的出色发挥,也许3分就会变成1分。周六晚面对津门虎,被动的局面从上半场就开始了……

从客场对阵沧州雄狮一役开始,哈维尔就不止一次提及“阵容厚度是我们的优势”。但是,具体到每场比赛的用人上,海港似乎又没有主动将优势发挥出来。当天的首发阵容,与前两轮对阵武汉三镇与深圳队时基本一致,只是用保利尼奥替换了巴尔加斯,两人基本上已经形成了固定替换角色,与之相似的,还有买提江与徐新。此外,平科一旦被替换下场,武磊通常会出现在中锋位置,至于其他位置,海港真正主动起用过的队员只有卡隆这一点,但留给他的时间一般都不多,而当周六晚卡隆上场意图增强边路进攻后,中锋平科已经离场……海港的这套阵容中,赛季初一个比较明显的变化是用老将吕文君打左后卫,按照哈维尔的设想,是希望借助吕文君的多功能属性,在边后卫内收参与中场组织方面做点文章。但是,吕文君

的强点是进攻,其本人并非正牌边后卫出身,前几个赛季充当边翼卫尚有攻守平衡的表现乃至不错的进球数据贡献,但真正要打起边后卫来,还是多少有些变扭。这一点不由令人想起主场与深圳队一役,哈维尔用魏震打边后卫的选择,显然,在开发球员多功能属性和完全“消化”球员特点之间,可能哈维尔还需要一些时间。

事实上,在联赛首轮客场击败三镇的比赛中,哈维尔曾充分通过换人调整保持场上活力。不过随后的比赛中,球队的调整却多少给人一种固化的感觉,反观替补席上,海港其实拥有许多特点不同的队员,比如冯劲、魏震、李昂、李申圆、李帅等,而他们都是年龄相对较轻的生力军,某种程度上来说,海港完全具备用“车轮战”的方式消耗对手,但现实来看,近几场比赛里被消耗的倒成了海港自己。

被动脱手 小颜憋屈

对阵津门虎的下半场比赛中,海港是表现更好的一方,或者说,至少在比赛变得稀碎之前,球队已经形成了一定成效的进攻组织。

“下半场比赛里,我们一直在努力扭转局面,可惜没有完成进球。”武磊说。相比之下,主队只能通过几次反击和定位球机会予以对抗,其中令津门虎队感到争议的一幕发生在第84分钟,当时罗萨开出角球,小禁区内的巴顿起跳争顶,过程中与出击的颜骏凌发生碰撞,皮球从小颜手中滑落,门前的贝里奇将球打进。主裁第一时间判罚攻方犯规,在与VAR沟通后维持了原判。

对于此球,天津方面认为,巴顿是原地起跳,反倒是颜骏凌出击过程中“撞”到了巴顿,因此进球应该算有效。不过,现场的海港球员们认为,巴顿在争顶过程中,有用外力作用干扰门将接球手的嫌疑,因而此球应算干扰门将。慢镜头显示,此球的判罚有迹可循,当然业内也有观点认为,此球属于“可吹可不吹”的范畴,需看当值主裁的尺度与判定。当然,不少人指出,此球对于门将而言更稳妥的方式或许是将球击出,毕竟从皮球的落点和现场环境来看,要直接拿住皮球有一定风险。

战平天津津门虎后,海港队的积分被身后的成都蓉城追平,同时还被领头羊申花拉开了2分差距。昨天上午,全队返回上海,没有太多时间准备,马上周三他们将回到主场对阵青岛海牛,海港上下都希望尽快重回胜利轨道。

10分钟“起色” 或带来“启示”

被动的上半场过后,海港在下半场伊始有所改观,并且一度建立起压制对手的态势。哈维尔说,这是源于球队在中场休息时进行的调整。

“我无法深入地展开,简单来说,上半场对手能占据中场的主动,包括梅里达、王秋明都能在空位拿球,他们之间的连线给我们制造了不少问题,他们也可以直接找到边锋打我们的身后。”哈维尔说。下半场开始后,海港在没有换人的情况下,夺回了中场主动权,保利尼奥的位置前移了十几米,球队的开场阵型有点类似于4312,上半场极为不适应的保利尼奥有了更多拿球空间和自由度,海港在肋部与边路打出过几次不错的配合,其中最具有威胁的一次进攻来自右路,奥斯卡中场送出直传,王燊超前插对方



身后,此时平科、武磊等人已经向小禁区附近包抄,不过在回扣之后,王燊超选择了回做给后排跟上的徐新,尽管此时后者身前也无人防守,但此球来得比较意外,而徐新显然第一下没能做好准备,等到第二下起脚时,对方的铲球封堵已经到位。海港错失了下半场最好的得分机会。

对哈维尔来说,下半场前半段的起色,或许能够给他一些启示。哪怕是没有换人的情况下,只要球队稍有变化,而不是一成不变地通过奥斯卡或徐新等人在后场拿球慢慢推进来寻找机会,对方的防守就容易出现顾此失彼的状况,毕竟论个人能力,海港这批队员还是更胜一筹。

比较可惜的是,下半场绝大部分时间里,比赛显得比较稀碎,主裁的几次判罚一定程度上影响了双方的情绪,整场来看,主裁的控场能力欠佳,使得整个下半场的净比赛时间少之又少。联想到上一轮上海德比时同样令双方都有所不满的情况,中超联赛在许多环节方面,显然还有值得更多完善的地方。



客场0比0战平天津津门虎,上海海港延续了开赛以来的不败金身。不过,随着本轮战平和成都蓉城的取胜,海港不仅交出了积分榜榜首的位置,同时积分被前者追平。

相比排名,更值得重视的是球队此役过程中表现出的状况,津门虎主场作战纵然气势十足,但前45分钟能令海港如此被动,还是让许多人意外。坐拥中超数一数二的阵容配置,但到目前为止,哈维尔似乎还没有完全“玩转”。